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ЖАР КО ВИ ДО ВИЋ:  
ПРО ФЕ СОР, МИ СЛИ ЛАЦ И СВЈЕ ДОК ЕПО ХЕ 

Жар ко Ви до вић спа да ме ђу нај зна чај ни је срп ске ин те лек ту-
ал це и ми сли о це дру ге по ло ви не 20. ви је ка. У ду ху хе лен ских ми-
сли ла ца, те мељ не исти не чо вје ко вог жи во та из ра жа вао је ја сно, 
смје ло и на дах ну то. Био је чо вјек ду бо ког ди ја ло га и жр тве ног иску-
ства вје ре. Свје до чан ства Жар ка Ви до ви ћа о Са ра је ву из 1941–42. 
го ди не и о стра да њу Ву ка ши на Ман дра пе је су је дин стве на и ау тен-
тич на. Он је на ро чи то од 1953. го ди не до 1961. го ди не био не са мо 
свје док, не го не по сред ни уче сник, а че сто и по кре тач мно гих инте-
лек ту ал них и кул тур них до га ђа ња у глав ном гра ду БиХ. Иа ко је 
1961. го ди не оти шао из Са ра је ва и са про сто ра Бо сне и Хер це го ви не, 
у ва жним и те шким тре ну ци ма био је све срд но при су тан у сво јој 
отаџ би ни, па је та ко дао и свој до при нос у осни ва њу Уни вер зи тета 
у Срп ском Са ра је ву.

Кључ не ри је чи: чо вјек, ми сао, вје ра, Са ра је во, Све то сав ски 
за вјет, Ње гош, стра да ње, ди ја лог, сло бо да, од го вор ност. 

Жар ко Ви до вић спа да ме ђу оне љу де и на уч ни ке чи ји је жи вот ни, ин-
те лек ту ал ни и дје лат ни пут уре зао бли став траг у но ви јој срп ској исто ри ји. 
Да је са мо оста вио при чу о свом лич ном стра да њу, Жар ко Ви до вић би нам 
за вје штао до вољ но ври јед но на сље ђе по ко ме би смо га мо гли пам ти ти до 
кра ја сви је та и ви је ка. Ме ђу тим, он је, пре ма ри је чи ма Дра га на Ха мо ви ћа, 
оста вио мно го ви ше, „још увек не са гле да но и не из да то де ло ко је се свих нас 
ср жно ти че и по бу ђу је отво ре не ду хо ве жед не сми сла. Ви до ви ће ва при кљу-
че ни ја де лу ју ско ро као апо криф на по ве сни ца, ка да се у по ре дак на ни жу: 
пред рат но ско јев ско опре де ље ње, уста шка там ни ца у Са ра је ву, ђур ђев дан-
ски воз до Ја се нов ца, спа со но сно сла ње у се вер не рад не ло го ре пре ко бе о град-
ског Сај ми шта, бег из Нор ве шке у Швед ску, су срет са ма дам Ко лон тај, рат не 
сту ди је у Уп са ли, по вра так у осло бо ђе ну зе мљу и у за тво ре Озне, на ста вак 

UDC 7.03:929 Vidović Ž.
https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2024.72.2.17



610

сту ди ја у Бе о гра ду и по че ци уни вер зи тет ске ка ри је ре и по ле мич ког јав ног 
де ла ња у Са ра је ву, про фе су ра у За гре бу и ко нач но из гнан ство у Бе о град, у 
ку так Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност и ли тур гиј ско са бра ње Цр кве 
Све тог Мар ка. Го во рио је и пи сао с ми ром чо ве ка што је овај грд ни сви јет 
ис пи тао, без роп та ња али и без ус те за ња, без са мо у зди за ња и са мо са жа ље-
ња, уред но пла ћа ју ћи це ну сво је сло бо де и сво јих по гле да, тај нео бич ни 
при пад ник још нео све шће ног ло гор ског на ро да, чи је ло гор ско ис ку ство 
нат кри љу је све по де ле ко је тај на род и да ље пра те“ (видовић 2022: 5).

Жар ко Ви до вић је је дан од нај а у тен тич ни јих ми сли ла ца но ви јег вре-
ме на уну тар сло вен ског и срп ског кор пу са. Уко ли ко по ста ви мо пи та ње шта 
је то што га из два ја у од но су на дру ге из у зет не ми сли о це ко ји су у исто ври-
је ме кад и он ства ра ли и жи вје ли, он да до ла зи мо до од го во ра да Ви до ви ћа 
из два ја јед на на ро чи та све стра ност у ин те ре со ва њи ма за раз ли чи те дру штве-
не те ме и је дин стве ност у про ми шља њу истих и слич них те ма; бес ком про-
ми сност и спрем ност на из но ше ње ја сно ар гу мен то ва ног ста ва, уте ме ље ног 
на чи ње ни ца ма, у сва кој си ту а ци ји за ко ју је на ла зио да је оба ве за ин те лек-
ту ал ца и мо рал ног чо вје ка. По при ро ди не на ме тљив, бес ко мро ми сан и од-
ва жан, Жар ко Ви до вић је био чо вјек ви со ких мо рал них и људ ских ква ли те та, 
искрен, ја сан и кон се квен тан у за сту па њу оно га што је сма трао за исти ном, 
без об зи ра на евен ту ал не по сље ди це. На „каф ки јан ски жи вот“, ка ко је уоби-
ча вао да ка же, ни је при ста јао, јер то ни је жи вот до сто јан чо вје ка (vidović 
1967: 1). 

Из у зет но је за хтјев но при ча ти о ње го вом жи во ту и ства ра ла штву, те 
по ку ша ти об у хва ти ти и ис ка за ти све оно што се од но си на Жар ка Ви до ви ћа. 
У скла ду са на сло вом ра да, нај при је ће мо на сто ја ти под сје ти ти на основ не 
би о граф ске по дат ке, за тим на ње го ву ака дем ску ка ри је ру, а на кон то га и на 
не ко ли ко обла сти ко ји ма се Жар ко Ви до вић ба вио. С об зи ром на то да се 
ра ди о за и ста ри јет ко пре да ном и крај ње уте ме ље ном ми сли о цу, мо же се 
ре ћи и да се он при је дру гих на про сто ру Бал ка на сту ди о зни је и ду бље ба-
вио раз ли чи тим на уч ним и умјет нич ким те ма ма. Је дан од при мје ра ко јим 
се да пот кри је пи ти ова тврд ња је сте да се ове го ди не на вр ши ло пет де це-
ни ја од ру ше ња Ње го ше ве ка пе ле на Лов ће ну и по чет ка град ње ма у зо ле ја 
ко ји је про јек то вао Иван Ме штро вић. Од 60-тих го ди на XX ви је ка до да нас 
тра ју оштре по ле ми ке у ве зи с Ме штро ви ће вим про јек том ма у зо ле ја и то 
на раз ли чи тим ни во и ма, по чев ши од умјет нич ког, пре ко вјер ског, до на цио-
нал ног и по ли тич ког са гле да ва ња овог до га ђа ја. Жар ко Ви до вић је 1958. 
го ди не на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду од бра нио сво ју док тор ску 
ди сер та ци ју под на сло вом: Ме штро вић и са вре ме ни су коб скулп то ра с ар хи
тек том, у ко јој је ја сно ука зао на то да је Ме штро вић из у зе тан скулп тор, 
али не и ар хи тек та, те да у ства ра ла штву у ко јем ком би ну је скулп ту ру и 
ар хи тек ту ру не успи је ва оства ри ти ве ли ка умјет нич ка дје ла ни ти „при ро-
дан од нос пре ма про сто ру“. Да кле, го то во де це ни ју и по при је по чет ка из-
град ње про јек та ма у зо ле ја на Лов ће ну, Ви до вић у свом док тор ском ра ду 
са гле да ва и де таљ но кри тич ки ана ли зи ра Ме штро ви ће во ства ра ла штво, 
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пр вен стве но из угла јед ног есте тич ког про бле ма. Ка сни је ће се на при мје ру 
ма у зо ле ја на Лов ће ну по твр ди ти да је Ви до ви ће ва на уч на те за и те ка ко 
тач на, с об зи ром на то да на ве де не по ле ми ке још уви јек тра ју. 

Из ме ђу оста лих кри тич ких при ка за и ре цен зи ја Ви до ви ће ве ди сер та-
ци је (ко ја је об ја вље на као књи га), за ни мљив је при каз Му ха ме да Фи ли по-
ви ћа1 у ча со пи су Жи вот, ко ји у свом за кључ ку Ви до ви ће ву сту ди ју пре по-
ру чу је нај ши рој кул тур ној јав но сти „јер се у овом дје лу ра ди и о ви тал ним 
про бле ми ма са вре ме не кул ту ре уоп ће“ (FiliPović 1961: 559). Из ово га се ја сно 
ви ди да је про фе сор Ви до вић, при је мно гих дру гих, ар гу мен то ва но и објек-
тив но кри тич ки са гле дао умјет нич ко ства ра ла штво са мог Ме штро ви ћа. 
Јед ну де це ни ју ка сни је, 1971. го ди не, Жар ко Ви до вић је на пи сао мно го 
оштри ји есеј о Ме штро ви ћу, узи ма ју ћи у об зир и дру ге угло ве по сма тра ња, 
не са мо умјет нич ко-есте тич ке, али тај есеј, под на сло вом, Ме штро ви ћев 
мрак на Лов ће ну, као и сви оста ли та да об је ди ње ни у по се бан број ча со пи са 
Умет ност, ду го вре ме на ни су би ли до ступ ни јав но сти (видовић 2008: 156). 

Као што је по зна то, Жар ко Ви до вић је имао спе ци фи чан и те жак жи-
вот ни пут. По жи вио је ду го – го то во ци је ли ви јек – и мно го то га про жи вио 
и пре жи вио. Ро дио се у Те шњу 1921. го ди не, а упо ко јио у Бе о гра ду 2016. 
го ди не. Гим на зи ју је за вр шио у Но вом Са ду и по чео сту ди ра ти у За гре бу 
1939. го ди не, нај при је ме ди ци ну, а ка сни је фи ло со фи ју. Ин те ре сан тан је 
ко мен тар ње го вог оца за што га ша ље на сту ди је у За греб, а не у Бе о град: 
„нек иде у За греб, па да ми се вра ти као Ср бин“, а из Бе о гра да би се вра тио 
као ко му ни ста (видовић 2014: 127). По чет ком април ског ра та 1941. го ди не 
као вој ни об ве зник до ла зи у Са ра је во. Та ко по ста је и ау тен тич ни свје док 
ло го ра шких стра да ња у Дру гом свјет ском ра ту на про сто ру Са ра је ва, Бо сне 
и Хер це го ви не и Хр ват ске; про шао је кроз уста шке за тво ре у Са ра је ву, да 
би на Ђур ђев дан 1942. го ди не био де пор то ван у Ја се но вац и ка сни је пре ма 
ло го ру у Нор ве шкој, ода кле је на кон го ди ну да на, за хва љу ју ћи по мо ћи ло-
кал ног нор ве шког ста нов ни штва по бје гао и пре шао у Швед ску. Та мо су 

1 По сто ји при ча про те Дра го ми ра Уби па ри по ви ћа, не ка да шњег па ро ха Ста ре са ра-
јев ске цр кве на Ба шчар ши ји, а да нас све ште ни ка Хра ма Све тог Са ве на Вра ча ру у Бе о гра-
ду, ко ју смо прет ход но чу ли из ви ше из во ра, а он да нам ју је и сам про та Дра го мир по свје-
до чио. Са ра јев ски про фе сор Му ха мед Фи ли по вић је 2016. го ди не, ка да је чуо да се упо ко јио 
Жар ко Ви до вић, за мо лио свог си на Не на да Фи ли по ви ћа да по тра жи у Бе о гра ду по ме ну тог 
све ште ни ка Уби па ри по ви ћа те да оду за јед но на Жар ков гроб и да од слу же па ра стос за 
ње га и ње го ву су пру гу Ду шку, јер су му (М. Фи ли по ви ћу) они као љу ди, а по себ но Жар ко 
као про фе сор, оста ли у ли је пом и дра гом сје ћа њу још из са ра јев ских да на, те је же лио да 
их се сје ти и да им за хва ли мо ли твом за упо ко је не (ка ко и на ла жу пра во слав ни оби ча ји). 
Про та Дра го мир Уби па ри по вић од слу жио је па ра стос ка ко је Му ха мед Фи ли по вић и за мо лио 
и ту при чу нам по твр дио у Ви со ком, на дан Све тог Про ко пи ја 2022. го ди не. Сво је вре ме но 
је Жар ко Ви до вић крат ко за пи сао сво је сје ћа ње на упо ко је ње мај ке Је ле не, 1960. го ди не, 
би ље же ћи, из ме ђу оста лог и то, да су „на са хра ну, 10. де цем бра (слу жио поп Жар ко), у Са-
ра је во до шли и Шир бе го ви ћи из Те шња, а и све мо је мла ђе ко ле ге му сли ма ни с фа кул те та“ 
(в. видовић 2018: 180).



612

бје гун ци до че ки ва ни са ве ли ком па жњом и бри гом; ту је до био ста тус сти-
пен ди сте Кра ље ви не Швед ске, што му је омо гу ћи ло да упи ше сту ди је на 
Уни вер зи те ту у Уп са ли. По по врат ку у Ју го сла ви ју, 6. сеп тем бра 1945. го-
ди не, од мах је био за тво рен у За гре бу, ис пи ти ван и мал тре ти ран због свог 
ста ту са сти пен ди сте и мје ста глав ног уред ни ка ре дов не пу бли ка ци је Сло бод
на Ју го сла ви ја у Швед ској, а он да пу штен и осло бо ђен оп ту жби у Са ра је ву. 
„Био је за тва ран још два пу та (по на ло гу цен трал не УДБ-е у Бе о гра ду), због 
ини ци ја ти ве да се ло го ра ши ор га ни зу ју у по себ ну за јед ни цу из ван тзв. Са
ве за бо ра ца НОР“ (Ви до вић, 2018: 32). Не утвр див ши на ње му ни ка кву кри-
ви цу, вла сти га ко нач но осло ба ђа ју кра јем 1947. го ди не, на кон че га се вра ћа 
у Са ра је во. Не по сред но по из ла ску из за тво ра, те исте 1947. го ди не, Жар ко 
Ви до вић до ла зи на сла ву (Ни кољ дан) код по ро ди це Ман дра па, од ко јих су 
та да жи ви још са мо Бог дан-Бог до, те жак ин ва лид, и ње го ва се стра Слав ка. 
Бра ћа Че до и До бро, са ко ји ма је Жар ко био вр шњак и при ја тељ, стра да ли 
су у Ја се нов цу, за јед но са њи хо вим стри цем Ву ка ши ном о ко ме је та да непо-
сред но свје до чио, упра во на сла ви, др Не дељ ко-Не до Зец. Не ко ли ко го ди на 
ка сни је др Зец ће и за пи са ти сво је свје до чан ство (видовић 2008: 9).

Као сти пен ди ста гра да Са ра је ва, Жар ко Ви до вић по но во упи су је сту-
ди је, овај пут на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Од лу чу је се за студи је 
фи ло со фи је, али убр зо пре ла зи и на сту ди је исто ри је умјет но сти (сту ди рао 
је у пе ри о ду 1948–1952). Од мах по за вр шет ку фа кул те та, од 1953. го ди не 
по ста је аси стент, а од 1958. до цент на Уни вер зи те ту у Са ра је ву, као пре да-
вач на пред ме ти ма Исто ри ја ци ви ли за ци ја и Те о ри ја умјет но сти. 

Ви до вић се као ди на ми чан ми сли лац је дин стве ног из ра за и ши ро ких 
ин те ре со ва ња од са мог по чет ка свог ства ра ла штва пре да но ба вио фи ло со-
фи јом – на ро чи то етич ким и есте тич ким те ма ма, ли ков ном и књи жев ном 
те о ри јом и кри ти ком, пре во ђе њем дје ла с фран цу ског, ње мач ког и швед ског 
је зи ка.2

Иа ко смо на ве ли ри је чи ње го вог оца, да под сје ти мо и на чи ње ни цу – 
ко ја је ње го вом ро ди те љу та да би ла не по зна та – да је Жар ко Ви до вић још у 
гим на зиј ским да ни ма у Но вом Са ду по стао ско је вац, а на кон ра та и члан 
Ко му ни стич ке пар ти је, у ко јој се за др жао све до 1967. го ди не. Ва жно је исто-
вре ме но на гла си ти да га ово пар тиј ско члан ство ни ка да ни је де тер ми ни са ло, 
ни спр је ча ва ло да у свом ин те лек ту ал ном и дру штве ном дје ло ва њу не пре-
ста но ин си сти ра на ус по ста вља њу ди ја ло га о свим те ма ма ко је су би ле пред мет 
ње го вог ин те ре со ва ња, и из у зет но че стог јав ног из но ше ња свог ар гу мен то-
ва ног ста ва, нај че шће кроз пре да ва ња и пи са не ме ди је, као и кроз та да шње 
ра дио еми си је. Уну тар Ко му ни стич ке пар ти је го ди на ма се за ла гао за осни-
ва ње удру же ња ло го ра ша и њи хо ву лич ну и дру штве ну афир ма ци ју, али 
ни је на ла зио аде кват не са го вор ни ке ни ти на одо бра ва ње тих сво јих ак тив-
но сти уну тар са ме Пар ти је. 

2 По пре ла ску у За греб, од 1961. до 1967. ра дио је као ван ред ни, а по том и као ре довни 
про фе сор на Фи ло зоф ском и на Фа кул те ту по ли тич ких на у ка Све у чи ли шта у За гре бу.
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На ро чи то је зна чај но ње го во јав но исту па ње по во дом јед ног пре да ва ња 
на Фа кул те ту по ли тич ких на у ка у За гре бу, 20. но вем бра 1967. го ди не, ка да 
је члан ЦКСКЈ Ки ро Ха џи-Ва си лев го во рио – крај ње про из вољ но и не ар-
гу мен то ва но – о ме ђу на ци о нал ним од но си ма у СФРЈ. Ви до вић је на са мом 
пре да ва њу Ха џи-Ва си ле ву, као го вор ни ку, по ста вио не ко ли ко ди рект них 
пи та ња и с об зи ром да ни је до био ни је дан од го вор, и чак био на пад нут од 
стра не не ко ли ко уче сни ка и слу ша ла ца због та ко ди рект них пи та ња, од мах 
по сли је тог пре да ва ња јав но озна чио ЦКСКЈ ге не ра то ром ме ђу на ци о нал них 
тен зи ја у та да шњој Ју го сла ви ји. Ме ђу пр ви ма је ука зао на ср бо фоб не тен ден-
ци је у хр ват ском дру штву, у члан ку ко ји је об ја вљен на пр вој стра ни Књи
жев них но ви на, 25. но вем бра 1967. го ди не, за хва љу ју ћи ње го вом при ја те љу 
из Са ра је ва Мо му Ка по ру. Ви до вић се на кнад но сје ћао Ка по ро ве лу цид но-
сти: „На кри ти ку та да шњег се кре та ра град ског ко ми те та СК Ср би је, Мо мо 
Ка пор од го ва ра: а ка ко смо сме ли да од би је мо и да не штам па но – кад је 
пи смо из За гре ба. Да је из Бе о гра да, од би ли би смо“ (видовић2018:246). Ви-
до вић је ја сно и гла сно кри ти ко вао и све оно што је та да би ло ак ту ел но у 
Хр ват ској, као ме диј ски иступ у „Вје сни ку“ по па Дра га но ви ћа, за тим Де кла
ра ци ју о хр ват ском је зи ку итд. Ово је пре ки ну ло ње го ву ака дем ску ка ри је ру 
у За гре бу и убр зо на кон то га, по ло ви ном 1968. го ди не, пре се лио се у Бе о град 
у ко ме је не што ка сни је по чео да ра ди у Ин сти ту ту за књи жев ност и умет ност. 

По сли је 1968. го ди не и са по чет ком ра да на Ин сти ту ту код Жар ка Ви-
до ви ћа до ла зе у фо кус не ке до та да ма ње из ра же не те ме у окви ру ње го вих 
ин те лек ту ал них про ми шља ња, али, на жа лост, ре ла тив но бр зо и од ре ђе ни 
су ко би са „евро-ли бе рал ним“ кру го ви ма (ка ко их је на зи вао) са Бе о град ског 
уни вер зи те та и СА НУ. Не по сред ни раз лог су ко ба са тим кру го ви ма био је 
Ви до ви ћев рад на тек сту Ре ли ги је у исто ри ји хри шћан ства и цр кве у Ју го сла
ви ји, ко ји је об ја вљен у Ен ци кло пе ди ји Ла рус [La ro us se], у из да њу ИК „Вук 
Ка ра џић“, из 1972–1973. го ди не.

Као што смо већ на по ме ну ли Жар ко Ви до вић је био до бар по зна ва лац 
фран цу ског је зи ка, бо ра вио је 1956/57. го ди не у Па ри зу као сти пен ди ста Вла-
де Фран цу ске и из тог пе ри о да се же и ње го во при ја тељ ство с Жор жом Пе-
ре ком [Ge or ges Pe rec], ко ји ће 1957. го ди не бо ра ви ти у Са ра је ву као Жар ков 
гост и ка сни је на пи са ти дра му Са ра јев ски атен тат3 (видовић 2018: 166). 

Су коб са „евро-ли бе рал ним“ кру го ви ма са Бе о град ског уни вер зи те та 
и СА НУ до го дио се та ко што је Жар ко Ви до вић по уго во ру са фран цу ском 
ре дак ци јом Ла рус, из Па ри за, за срп ско из да ње био у оба ве зи да пре ве де и 
до пу ни прет ход но на ве де ни текст, што је и ура дио; у тим сво јим до пу на ма 
ука зао је на „нео дво ји вост исто риј ске сви је сти Ср ба од Пра во сла вља“, што, 
чи ни се, ни та да, а ни да нас ни је по во љи „евро-ли бе рал них“ кру го ва. Он 
ће ка сни је на ову те му мно го де таљ ни је и са др жај ни је пи са ти, али га је овај 
су коб до вео до то га да су рад и дје ло Жар ка Ви до ви ћа би ли на од ре ђе ни 

3 Из да вач ка ку ћа Клио [Cli o] из Бе о гра да 2017. го ди не об ја ви ла је пре вод ове дра ме 
на срп ски је зик. 
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на чин скрај ну ти из ака дем ске јав но сти; пре ци зни је го во ре ћи, ње го ви кра ћи 
тек сто ви у фор ми чла на ка и сту ди ја, би ли су до ступ ни са мо уну тар струч-
них ча со пи са Ин сти ту та. Ви до вић је, до дат но, са сво је стра не, ка да је то 
са гле дао, го то во све сво је на пи се, есе је и књи ге пре пу штао ис кљу чи во кру-
го ви ма Цр кве, од но сно љу ди ма ко ји су као и он има ли ја ко из ра жен осје ћај 
при пад но сти Цр кви. Да кле, ње го ва дје ла су све до кра ја 80-тих и из ла ска 
књи ге Огле ди о ду хов ном ис ку ству 1989. го ди не би ла те шко до ступ на јав но сти 
и то су, као што ре ко смо, углав ном би ле кра ће сту ди је ко је је би ло мо гу ће 
на ћи са мо у не ко ли ко струч них ча со пи са. За ни мљив је по да так да је иза шло 
пре ко пет на ест књи га Жар ка Ви до ви ћа и пре ко дви је сто ти не чла на ка и 
сту ди ја, али је ин ди ка тив но да је од из ла ска пр ве књи ге (1961) до из ла ска 
дру ге (1989) про шло го то во три де це ни је. То је нај бо љи по ка за тељ ње го ве 
скрај ну то сти из јав но сти у пе ри о ду од дви је де це ни је од по ме ну тих ака дем-
ских кру го ва.

У са гле да ва њу Ви до ви ће вог ства ра ла штва у том вре мен ском пе ри о ду 
мо же нам, бар до не кле, би ти ко ри сно и илу стра тив но то о ка квом озбиљ ном 
и зна чај ном ми сли о цу је ри јеч, ако се под сје ти мо тро бро ја Те о ло шких по гле да 
из 1983. го ди не. Та да је глав ни и од го вор ни уред ник Те о ло шких по гле да био 
из у зет но обра зо ва ни Да ни ло Кр стић, а овај ча со пис је био у свом, да ка же-
мо, злат ном пе ри о ду, иа ко је, сва ка ко, и ка сни је за др жао ви со ки ака дем ски 
ни во, ко ји је до сти гао са епи ско пом Да ни лом. У овом тро бро ју Те о ло шких 
по гле да из 1983. го ди не, на ла зе се есе ји и сту ди је са мо три ау то ра, али сва 
три про фе со ра свјет ског ре но меа: Ата на си ја Јев ти ћа, Ам фи ло хи ја Ра до ви ћа 
и Жар ка Ви до ви ћа. Тај тро број има укуп но 144 стра ни це, од че га је Жар ко 
Ви до вић сво јом сту ди јом об у хва тио 88 стра ни ца или 2/3 овог из да ња. Про-
фе сор Ви до вић не би до био то ли ко про сто ра од глав ног уред ни ка ви со ког 
обра зов ног ни воа и пре ци зних на уч них кри те ри ју ма, ка кав је био Да ни ло 
Кр стић, а ни по ред ова квих име на ка ква су већ та да би ли Ата на си је Јев тић 
и Ам фи ло хи је Ра до вић, да то за и ста ни је оправ да вао из вр сно шћу на пи са не 
сту ди је и сво јим мо рал ним ква ли те ти ма. Ви до ви ће ва сту ди ја но си ла је на-
слов Ло гос – ли тур гиј ска свест пра во сла вља.

Го то во је не по зна та чи ње ни ца, та ко ђе, да је Жар ко Ви до вић још 1970. 
го ди не пре вео с фран цу ског је зи ка свјет ски при зна то дје ло Ва си ли ја Та та-
ки са, Ви зан тиј ска фи ло со фи ја. Тре ба ре ћи да је та да из у зет но ма лом бро ју 
на ших фи ло со фа ово дје ло би ло по зна то, иа ко је иза шло у окви ру ве ли ког 
фран цу ског из да ња Исто ри је фи ло со фи је Еми ла Бре ја 1949. го ди не; ово 
дје ло је 1959. го ди не до би ло и дру го из да ње. Та та ки со ва сту ди ја је и да нас 
у ци је лом сви је ту основ ни и не за о би ла зни уни вер зи тет ски уџ бе ник за ви зан-
тиј ску фи ло со фи ју. Ме ђу тим, иа ко је Ви до вић пре вео дје ло и до дат но напи-
сао ко мен та ре кроз ко је је на сто јао да књи гу при бли жи до ма ћој пу бли ци, 
а ко ју су та да шњи ди рек тор ИК „Про све та“ Ан то ни је Иса ко вић и ре цен зент 
Ди ми три је Бог да но вић при хва ти ли, са ма ре дак ци ја „Про све те“ од би ла је 
да се у окви ру овог пре во да штам па ју и ко мен та ри. Ви до вић ни је при стао 
на из ба ци ва ње сво јих ко мен та ра та ко да је на кра ју овај пре вод штам пан 



615

без на во ђе ња име на пре во ди о ца. Иа ко сам Ви до вић ка же да је овај пре вод 
та да штам пан, ми ни смо на шли по твр ду да је за и ста об ја вљен; мо гу ће је да је 
био у пи та њу не ки го то во за не мар љив ти раж, те да је он да и са мо то из да-
ње оста ло пот пу но не по зна то ака дем ској јав но сти. До дат ну сум њу да је овај 
пре вод уоп ште иза шао из штам пе на ла зи мо и у то ме што је углед ни про фе сор 
Бран ко Па вло вић, 1983. го ди не БИГЗ-у пи сао и су ге ри сао да је по треб но 
пре во ђе ње и об ја вљи ва ње овог Та та ки со вог дје ла. Да кле, де сет го ди на на-
кон Ви до ви ће вог пре во да, за ко ји очи глед но ни је знао, као ни за би ло ка кво 
из да ње на срп ском, он пи ше ова кав при је длог. Сам Бран ко Па вло вић био је 
за и ста из у зет но оба ви је штен ин те лек ту а лац о ре фе рент ној фи ло соф ској ли-
те ра ту ри и код нас и у ино стран ству (ПавЛовић 2000: 382). Ни та да у БИГЗ-у 
ни је до шло до пре во ђе ња и об ја вљи ва ња Та та ки со вог дје ла, а тек 1996. 
го ди не до би ли смо но ви пре вод на срп ском је зи ку, об ја вљен у Ник ши ћу, 
без ма ло 25 го ди на по сли је Ви до ви ће вог пре во да. Ово нам по но во по твр ђује 
из ре че ни став да је Жар ко Ви до вић, че сто и при је дру гих, про ми шљао о 
мно гим нај ва жни јим на уч ним, умјет нич ким, кул тур ним, дру штве ним и 
стра те шким те ма ма.

Жар ко Ви до вић ни је ни шта об ја вљи вао у пе ри о ду од де сет го ди на и 
он да је по чет ком 80-тих го ди на, тач ни је 1982. го ди не об ја вио у ча со пи су 
„Са вре ме ник“ ма е страл ну сту ди ју под на сло вом, Ње го ше ва три ло ги ја, ко-
јом ука зу је на по ве за ност Гор ског ви јен ца и Шће па на Ма лог са Лу чом ми кро
ко зма. Он ову по ве за ност пред ста вља истим на ра ти вом у сва три дје ла:

Ње го ше ва три ло ги ја је не за о би ла зно де ло и из раз исто риј ске све-
сти је ди не и нај ду бље ве ре, у це ло куп ној на шој књи жев но сти. Да би смо 
то по ка за ли, мо ра нам ко нач но по ста ти ја сно оно чи ме се не ба ве ни 
на ша исто ри ја, ни на ша фи ло со фи ја, па чак ни те о ло ги ја Ср ба као завет
ног на ро да, а то је исто риј ска свест Ср ба као свест за вет ног на ро да. А 
За вет ни је ни еп, ни еп ски мен та ли тет, ни ми то ма ни ја, те за то ни „Косо-
во“ Вла ди ке Пе сни ка ни је ни еп ско, ни гу слар ско, већ – исто риј ско [...] 
Ми не ма мо дру гог и ве ћег – за вет ног, ду хов но-исто риј ског! – све ште ног 
по е ту, па је за то и нео д го вор но и исто риј ски нео збиљ но при сту па ти 
ту ма че њу Ње го ше вог де ла та ко ла ко ми сле но, узда ју ћи се (са мо) у до бро 
по зна ва ње де ла дру гих европ ских (за пад них) пе сни ка! (Не мо гу ће је) 
„ту ма чи ти“ Ње го ша слу же ћи се (са мо) ис ку ством чи та ња Мил то на, Бај-
ро на, Ге теа! (в. видовић 2008: 404–405).

Ње гош је Ви до ви ћу од 70-тих го ди на про шлог ви је ка па до са ме ово-
зе маљ ске кон чи не био основ на те ма ин те ре со ва ња. По сли је Ње го ше ве три
ло ги је, об ја вио је још не ко ли ко сту ди ја о Ње го шу, а чим се ука за ла мо гућ ност, 
1989. го ди не, об ја вио је и књи гу Ње гош и Ко сов ски За вјет у Но вом ви је ку. 
Не пре ста но је до пу ња вао сво је дје ло о Ње го шу, ко је на кра ју у ње го вој за-
о став шти ни бро ји пре ко 2500 стра ни ца ку ца ног тек ста. Про у ча ва њу Ње го ша 
Жар ко Ви до вић је при сту пио на осо бен и го то во је дин ствен на чин (мо жда 
се на ро чи ти Ви до ви ћев при ступ нај бо ље са гле да ва у дје лу Ње гош и ли тур
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гиј ске анаг но зе). Уз фи ли гран ску пре ци зност Ви до ви ће вих ана ли за, сва гени-
јал ност Ње го ше ве ми сли по ста је нам још бли жа и бли ста ви ја. Ми тро по лит 
Ам фи ло хи је је че сто на гла ша вао да је од Жар ка Ви до ви ћа мно го на у чио о 
Ње го шу, иа ко је Ње го ша чи тао још од дје тињ ства; тек кроз Ви до ви ће ве ана-
ли зе успио је до ћи до јед ног све о бу хват ни јег и ду бљег са гле да ва ња са мог 
Ње го ша, „јер је Жар ко Ви до вић про ту ма чио Ње го ша на нај бо љи на чин“ (ра
довић 2017).

Као што је по зна то, Жар ко Ви до вић се ду го и пре да но ба вио те мом 
за вјет не тра ди ци је и Све то сав ског за вје та код Ср ба, ко ји се про ја вљу је и 
освје до ча ва у тра ди ци ји Ко сов ског за вје та. Су штин ски је ри јеч о истом за-
вје ту од но сно на став ку све то сав ске тра ди ци је и кул тур ног иден ти те та који 
Ср би ба шти не упра во за хва љу ју ћи Све том Са ви и пра во слав ном пре да њу. 
Ви до вић ка же: „Тај на срп ске исто ри је, жи во та на род не за јед ни це у Цр кви, 
је сте тај на Хри ста, Све тог Са ве, Све то сав ског За ве та да тог на Жич ком сабо-
ру, а по твр ђе ног и За ве том Ко сов ским“ (видовић 2008: 43). Осно ву и уте ме-
ље ње срп ске на ци је Ви до вић је ја сно по ве зао са Све тим Са вом и ду хов но-
-за вјет ним на сље ђем ко је нам је пре дао кроз чвр сто по ве зи ва ње са ви зан-
тиј ском тра ди ци јом и оним што је Ви до вић на зи вао евро-ме ди те ран ском 
ци ви ли за ци јом; и за то за и ста про фе со ру Ви до ви ћу ду гу је мо мно го, јер је у 
пе ри о ду од 80-тих го ди на и ка сни је, ка да се на гла ше но у јав ном дис кур су 
на сто јао чвр сто фор ми ра ти на ра тив о Ко сов ском ми ту и ми то ма ни ји срп-
ског на ро да, ар гу мен то ва но на ви со ком ин те лек ту ал ном ни воу свје до чио 
иден ти тет ску тра ди ци ју Ко сов ског за вје та и ја сно на гла ша вао све ње го ве 
еле мен те ко ји про из ла зе из вје ре и ду бо ке исто риј ске сви је сти. 

Про фе сор Жар ко Ви до вић уви јек је ис тра ја вао на сло бод ном из но ше њу 
ар гу мен то ва ног ста ва, и ка ко би он ре као, ни је при ста јао да жи ви „каф ки јан-
ским жи во том“, ни ти је би ло ко ме то же лио. Уко ли ко се ни је сла гао, бо ље 
ре ћи, уко ли ко ни је на ла зио аде кват не ар гу мен те, он про сто ни је при хва тао 
ни „вла да ју ћи на ра тив“, ни ти не ки „оп шти курс“, би ло уну тар ака дем ског, 
пар тиј ског или цр кве ног дис кур са. При је све га, Ви до вић је ин си сти рао на 
сви је сти о сло бо ди и од го вор но сти као еле мен тар ним ан тро по ло шким одли-
ка ма, ко је де фи ни шу и об ли ку ју чо вје ка. Чо вјек (άνθρωπος) је би ће сло бо де, 
љу ба ви и од го вор но сти ко ја про из ла зи из те сло бо де. Он је че сто по на вљао: 
„Сма трам да чо век тре ба да се у сво јим ста во ви ма ру ко во ди исто риј ским а 
не по ли тич ким, днев ним ин те ре си ма. Исто ри ја је кон ти ну и тет ко ји по ве-
зу је све ге не ра ци је пот чи ње не јед ном те истом ци љу и не ма те по ли ти ке 
ко ја тај циљ оба ра“ (видовић 2014: 132).

Ди ја лог као при мар ни и су штин ски об лик ко му ни ка ци је ме ђу љу ди ма 
ис ка зу је и обез бје ђу је сло бо ду, јер, ди ја лог је мо гућ са мо из ме ђу сло бод них 
љу ди. Од су ство ди ја ло га ука зу је и на од су ство сло бо де, а са мим тим и од-
го вор но сти. Ва жност ди ја ло га, али и бит ност сло бо де уну тар то га, Жар ко 
Ви до вић је не пре ста но на гла ша вао и под вла чио (в.видовић2018:38;оцић
2016:816). Са му осно ву фи ло со фи је че сто је из ра жа вао као са мо спо зна ју и 
то на сље де ћи на чин:
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Са мо спо зна ја је мо гу ћа ис кљу чи во у ди ја ло гу, јер у са мо спо зна ји 
чо век из ла зи из свог ис ку ства, су сре ће се са ту ђим ис ку ством, с не ким 
са ко јим во ди раз го вор. Тај раз го вор мо ра да има ка рак тер ди ја ло га а не 
по ле ми ке. Ди ја лог је са гла сност у Ло го су, са бра ност, а по ле ми ка је рат 
у ко ме се до ка зу је ко је па мет ни ји. Пла тон је пред ви део ди ја лог, ње го ва 
де ла су пи са на као ди ја ло зи, а циљ чи та ве фи ло со фи је код ње га је са-
мо спо зна ја, а не спо зна ја све та. Зна чи, са мо спо зна ја је мо гу ћа са мо у 
ди ја ло гу: јер са мо са го вор ник, ко га по шту јеш, у ста њу је да от кри је 
сла бо сти и не до стат ке у твом зна њу а да ни је све стан да је от крио, као 
и ти у ње му, а да ни си све стан да си их от крио. То је тај на ди ја ло га (ви
довић 2014: 130).

Де це ни ја ма је Ви до вић био скрај нут и го то во пре ћу тан у јав ном про-
сто ру, на ро чи то од кра ја 60-тих го ди на. Бог дан Зла тић – по ред оп штих или, 
пре ци зни је, хе у ри стич ких раз ло га – сма тра, уз од ре ђе ну до зу иро ни је, да 
по сто је и ре ал ни раз ло зи за Ви до ви ће ву скрај ну тост: 

За марк си сте-прак си сов це он је ре не гат, а за ли бе рал не фа на ти ке 
је „прак си со вац“. За про фе си о нал не исто ри ча ре он је не зго дан еру дит 
и ау тен ти чан све док до га ђа ја ко ји они ту ма че по пра ви ли ма ка те дре на 
ко јој су за по сле ни. Ушав ши у фи ло зо фи ју кроз исто ри ју умет но сти он 
је за фи ло зо фе ми стик а за бо го сло ве не ко ри стан нео пла то ни чар. За 
про фе со ре књи жев но сти, као ту мач Ње го ша, он је идеј ни за не се њак 
ко ји ко ри сти Ње го ше ву по е зи ју за ту ма че ње соп стве ног по гле да на свет, 
на су прот њи хо вој чи стој есте ти ци као „на у ци о ле пом“. За пре у че ни 
ви со ки све ште ни клир он је ан ти кли ри ка лац ко ји угро жа ва њи хо ве ква-
зи-по ли тич ке ци ље ве (зЛатић 2014: 123). 

У кон тек сту ака дем ско-дру штве них те ма ко ји ма се, на се би свој ствен 
на чин пре да но ба вио, и у ра ном пе ри о ду ства ра ла штва, же ли мо да ука же мо 
и под сје ти мо на јед ну Ви до ви ће ву сту ди ју, ко ја је и да нас упо зо ра ва ју ће 
ва жна, ако не и ви ше не го у пе ри о ду ка да је об ја вље на, у са ра јев ском ча со-
пи су „Пре глед“ 1966. го ди не, са на сло вом: Пи та ње од го вор но сти и дру штве
не уло ге ин те ли ген ци је. Он се у овој из у зет ној сту ди ји ба ви пи та њем: шта 
је ин те лек ту а лац и шта је су штин ска ин те ли ген ци ја, ука зу ју ћи на та да шњи 
дру штве но-ака дем ски рас цјеп из ме ђу функ ци о нал ног и су штин ског ин те-
лек ту ал ца. За ни мљи во је на по ме ну ти да Ви до вић у овој сту ди ји вр ши одре-
ђе на кон ди ци о нал на по ве зи ва ња на у ке и исто риј ског пре гле да дру штве но-
-по ли тич ких уре ђе ња. Он се ов дје де таљ но ба ви и со ци ја ли змом и ка пи та-
ли змом, без лич ним фи нан сиј ским ка пи та лом. Ба ви се и те мом про из вод ње, 
рас по дје ле и екс пло а та ци је дру штве них до ба ра, да кле, по ли тич ко-еко ном-
ским те ма ма, ко је су би ле че сто раз ма тра не у кон тек сту марк си стич ке тео-
ри је та да шњег дру штве ног уре ђе ња бив ше Ју го сла ви је. Све ово об ра ђу је 
на вр ло објек ти ван на чин, без по тре бе и на мје ре да пра ти та да шњи дру штве-
но-ака дем ски „оп шти курс пар тиј ског на ра ти ва“. 
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Ва жно је на гла си ти да је при мар на те ма по ме ну те Ви до ви ће ве сту дије 
чо вјек и чо вје ко ва сло бо да, те ка ко се на раз ли чи те на чи не чо вјек на сто ји 
„пост ва ри ти“ и по сма тра ти као ствар, ин стру мент и сред ство, јер он да губи 
сво ју основ ну ка рак те ри сти ку ко ја га чи ни чо вје ком, а то је сло бо да; то је 
кључ ни раз лог за што же ли мо да под сје ти мо на ова ње го ва раз ма тра ња. Из-
дво ји ће мо са мо не ко ли ко упе ча тљи вих ре че ни ца у ко ји ма Ви до вић по ла зи 
од „ра ши ре ног увје ре ња да је мо дер но до ба – до ба на у ке“, те са мим тим 
„он да је на не ки на чин и до ба на уч ни ка, јер, не мо же би ти на у ке без на уч-
ни ка [...], а опет ако су на уч ни ци пак ин те лек ту ал ци par exe len ce, он да је и 
сва од го вор ност у ру ка ма ин те лек ту а ла ца“ (vidović1966:449). 

Са жи ма ју ћи фе но мен и при ро ду чо вје ка као ми сле ћег би ћа, Ви до вић 
о ин те лек ту ал цу ка же: 

Чо вје ка чи ни ин те лек ту ал цем то што се ба ви чо вје ком, а не ства-
ри ма, па би ло да се ба ви са мим со бом или дру гим чо вје ком, би ло свје сно 
те ма ти зу ју ћи чо вје ка, би ло не свје сно. Не свје сно то чи ни умјет ник или 
вјер ник: они чак и у ства ри ма те ма ти зу ју, ви де и до жи вљу ју чо вје ка, очо
вје чу ју при ро ду и то не чи не ћи свје сном на мје ром. Кад се чо вјек бави са мо 
ства ри ма (или би ћи ма као ства ри ма, не очо вје чу ју ћи их) он та да ни је 
ин те лек ту а лац, не го про сто ho mo fa ber, [...], за на тли ја, тех нич ко ли це 
[...]. Али та да ни је ин те лек ту а лац (vidović1966:451).

Ви до вић да ље на гла ша ва да има мо на дје лу „при мје ну на уч них прин
ци па у про из вод њи, у ре про дук ци ји ства ри, [...] чо вје ко вих ста ња (здра вља, 
сна ге, спо соб но сти, ква ли фи ка ци ја), у рас по дје ли [...] у упра вља њу, у си сте-
му ин фор ма ци ја [та при мје на на уч них принципа] пре тва ра ин те лек ту ал ца 
у функ ци ју на у ке, [прецизније] у овом слу ча ју у дру штве но-исто риј ску 
функ ци ју на у ке“. Ви до вић тог ин те лек ту ал ца, тј. ње го во дру штве но-исто-
риј ско ста ње на зи ва ин те лек ту ал цем по функ ци ји или функ ци о нал ним ин-
те лек ту ал цем и на гла ша ва да је функ ци о нал ни ин те лек ту а лац по сто јао и 
ра ни је, али да тек са мо дер ним оби мом рас по дје ле ра да рас цјеп из ме ђу 
функ ци о нал ног и су штин ског ин те лек ту ал ца по ста је дру штве но-исто риј ска 
ствар ност. Упра во је овај рас цјеп, пре ма Ви до ви ћу, омо гу ћио да се ја сни је 
схва ти су шти на ин те лек ту ал ца и чо вје ка. Он ка же: „Ни је, на и ме, ну жно да 
функ ци о нал ни ин те лек ту а лац [...] бу де исто вре ме но и су штин ски ин те лек-
ту а лац, па ма ко ли ко ина че био ви сок ни во ње го ве на уч но-струч не обра зо-
ва но сти“. Ви до вић по ја шња ва за што функ ци о нал ни ин те лек ту а лац, иа ко 
се ба ви чо вје ком, не мо ра да бу де и су штин ски ин те лек ту а лац и ка же: 

Оту да што он ма ни пу ли ше пост ва ре ним [...] чо вје ком, што о то ме 
чо вје ку ми сли истом ло ги ком и у ис тој мје ри у ко јој ми сли и о ства ри ма, 
што чо вје ка тре ти ра про сто као жи ви ин стру мент, као ствар ко ја, до ду ше, 
го во ри, али је ствар! С дру ге стра не, су штин ске ин те лек ту ал це мо гу ће 
је на ћи и из ван ре до ва ин те лек ту а ла ца по функ ци ји. Шта ви ше, су штин ска 
ин те лек ту ал ност по ста је аут сај дер, гу би сво ју дру штве ну функ ци ју, јер 
је са ма при мје на на уч них прин ци па [...] ни не тра жи. Та ко су штин ска 



619

ин те лек ту ал ност и све ње зи не дје лат но сти оста ју и не мо гу да не оста ну 
у при ват ној сфе ри, из ван дру штве не функ ци је, у ства ри из ван сфе ре 
ин сти ту ци ја јед не ци ви ли за ци је (vidović1966:450–451). 

Ви до вић сту ди ју, Пи та ње од го вор но сти и дру штве не уло ге ин те ли генци
је, за вр ша ва на гла ша ва њем по тре бе „мо рал не об но ве ин те ли ген ци је“ и ка же: 

Кри за мо дер ног сви је та – кри за је ин те ли ген ци је. Ин те лек ту а лац је 
би ће те кри зе. А па сив ност мо дер ног гра ђа ни на је функ ци ја и фе но мен 
функ ци о нал не ин те ли ген ци је. Без и деј ност и апо ли тич ност – при ко јој се 
бунт ја вља са мо из оча ја, као об лик бјек ства (а не као из раз идеј но сти и 
по ли тич но сти, као сло бод на од лу ка) – све је то дје ло ства ра ла ца мо дер не 
епо хе, функ ци о нал не ин те ли ген ци је ко ја по сре ду је при мје ну на у ке и ор-
га ни зо ва ност. И не моћ мо дер ног до ба је – мо рал на не моћ ин те ли ген ци је. 
Упла ше на сво јом од го вор но шћу, па чак и при кри ва ју ћи сво ју одго вор ност, 
ин те ли ген ци ја ту сво ју од го вор ност објек ти ви ра, тј. пре ба цује на на у ку, 
тех ни ку, [...], епо ху, објек тив не фак то ре и усло ве [...]. А из над све га – или 
не ги ра сва ку по тре бу не ког из ла за, или тај из лаз обе ћа ва у бу дућ но сти 
[...]. Са вре ме на фи ло зо фи ја, ан тро по ло ги ја и ли те ра ту ра оцр та ва упра во 
лик ин те лек ту ал ца. Све сла бо сти те ли те ра ту ре су упра во у из бје га ва њу 
ин те лек ту ал ца да оцр та и ви ди се бе као од го вор ног, као сло бод ног чо вје-
ка, као од лу чу ју ћег фак то ра, као би ће исто ри је (vidović1966: 471–472). 

Ко ли ко је ово би ло тач но за пе ри од ка да је пи са но, а то је при је не што 
ви ше од по ла ви је ка, исто то ли ко је ва жно и за ври је ме у ко јем са да жи ви мо, 
мо жда и ва жни је.

Свје до чан ства Жар ка Ви до ви ћа о Са ра је ву из 1941/42. го ди не и она 
на кон 1945. го ди не је су је дин стве на, ау тен тич на и од не про цје њи ве ври јед-
но сти, ка ко за утвр ђи ва ње чи ње ни ца из ње го вог вла сти тог жи во та, та ко и 
за са гле да ва ње дру штве них при ли ка. 

Жа р ко Ви до вић је 1954. го ди не, за не дељ ни са ра јев ски лист 7 да на, пре-
вео пје сму тур ског, ли је во ори јен ти са ног пје сни ка, пре ци зни је, ко му ни сте 
Ха зи ма Хик ме та, под на сло вом Књи га у ко жном по ве зу, док је на кнад но, о 
овој пје сми, дао свој осо бе ни ко мен тар: „Ипак је Хик ме то ва пје снич ка апо
ка лип тич ка Оме га (вје ра, за кон и пра во труд бе ни ка, из бор за ко нач ну победу 
До бра) у скла ду са Јо ва но вим От кро ве њем, за исто вет ност ко нач не, апо ка
лип тич ке Оме га са бо жан ском, тво рач ком Ал фа (отКр 1, 8; 21, 1; 22, 13). 
Ово је пје сма ко јом смо по зи ва ли и пред став ни ке три ју вје ра: ју деј ске (Мој-
си је ве), пра во слав не (Ису со ве) и му сли ман ске (Му ха ме до ве) да – кад им је 
Бог већ дао је дан исти је зик – по ве ду бар ста лан јав ни ди ја лог брат ства баш 
у Бо сни!“ (видовић 2018:149).

Као са вре ме ник Ву ка ши на Ман дра пе (за ко га свје до чи да је био обра-
зо ван и угле дан чо вјек у Са ра је ву, са за вр ше ном Тр го вач ком ака де ми јом и 
члан ством у до бро твор ним, кул тур ним и спорт ским дру штви ма, „Ми лош 
Оби лић“ и „Сла ви ја“), Ви до вић се у на шој но ви јој исто ри ји по ја вљу је као 
ва жан чи ни лац ко лек тив ног пам ће ња и не за мјен љив свје док мно гих ва жних 
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на ци о нал них до га ђа ја. Жар ко Ви до вић био је и при ја тељ са не ко ли ко чла-
но ва по ро ди це Ман дра па, па је ње го во свје до чан ство уто ли ко пот пу ни је и 
ау тен тич ни је. Сво је нај оп шир ни је за пи се о то ме об ја вио је 2000. го ди не у 
ча со пи су „Све ти го ра“; то свје до чан ство пре штам па но је и об ја вље но 2008. 
у ње го вој књи зи Исто ри ја и ве ра. Ов дје он из ме ђу оста лог ка же: 

Са ма ку ћа Ман дра па у Ми ло ша Оби ли ћа ули ци, ре пре зен та ти ван 
при мер гра ђан ске ар хи тек ту ре 18. и 19. ве ка (слич на Ма на ко вој ку ћи у 
Бе о гра ду, или још ви ше ку ћи у ко јој је са да ка фа на Знак пи та ња код 
Са бор не цр кве у Бе о гра ду), би ла је пред ви ђе на за исто риј ску за шти ту, 
као спо ме ник ет нич ке кул ту ре. У тој ку ћи је жи вео и око тр го ви не, у 
„ма га за ма“, то јест, ма га зи ни ма тр го вач ким ра дио и Све ти Ву ка шин, 
це њен као рев но стан чу вар имо ви не Срп ске Пра во слав не Цр кве на Баш-
чар ши ји, те упра во тај Храм и Срп ско Са ра је во (са ра јев ски Ср би) има ју 
ду бо ке раз ло ге да Све то га Ву ка ши на, слу гу Хри сто вог и Ар хан ге ло вог, 
сла ве као сво га слу жбе ни ка и за штит ни ка. С њим су и Че до и До бро, а 
и оста ли чла но ви ку ће Ман дра па, слу жи ли у Ста рој Цр кви као пој ци у 
хо ру и као чте ци. Не ка Бог да и да нас тај Храм и са мо Срп ско Са ра је во 
шти ти ико на и ве ра Све то га Ву ка ши на Ја се но вач ког (Кле пач ког, Хер це-
го вач ког, Са ра јев ског, Срп ског и Све пра во слав ног)... О Све том Ву ка ши-
ну је знао и го во рио и му сли ман За им Топ чић, ло го раш-за на тли ја, по сле 
ра та књи жев ник и уред ник на Ра дио-Са ра је ву (видовић 2008: 8–10).

Код Ви до ви ћа, ујед но, на ла зи мо и је дин стве но свје до чан ство (за ко је 
на гла ша ва да га за пи су је 21. ма ја 2000)4 о Ђу р ђев дан ском тран спор ту 1942. 
го ди не и ка же: „Из ве ли су нас из за твор ских ће ли ја и окол них ка сар ни ују-
тро око че ти ри са та, пред са мо сва ну ће: за и ста на ура нак, али не ђур ђев-
дан ски! Та да је у во зу пе ва на, или мо жда и на ста ла, са ра јев ска ту жна пе сма 
Ђур ђев дан, ко ју ће Го ран Бре го вић див но об ра ди ти: и хва ла му на то ме“ 
(видовић2008:11).На чин на ко ји је Жа р ко Ви до вић опи сао овај тран спорт 
из Са ра је ва пре ма Ја се нов цу на Ђур ђев дан и пје ва ње или мо жда и на ста нак 
пје сме Ђур ђев дан, те за хва љи ва ње Бре го ви ћу на див ној об ра ди, ука зу је 
мо жда на то да би Ви до вић мо гао би ти је дан од ау то ра ове пје сме.5 Он је 

4 „Да нас ми је (21. ма ја 2000) на Ли тур ги ји, у Хра му Све тог Са ве, ожи ве ло се ћа ње на 
тран спорт и до ла зак у ло гор Ја се но вац. Та ко се у тој ком по зи ци ји те рет них ва го на 6. ма ја 
1942. на шло око три хи ља де за тво ре ни ка... Ме ђу њи ма је, а то ћу са зна ти у Са ра је ву тек 
по сле ра та, би ло и љу ди до ма ћи на ко ји су би ли за тво ре ни за јед но са сво јим си но ви ма: 
Ман дра пе, Ко шар ци, Мо ста ри це, Ко ва че ви ћи, Ћо ро ви ћи, Ко ње ви ћи, Сто ја но ви ћи, Су бо-
ти ћи, Ру би ни ћи, све из са ра јев ске Пи ру ше (срп ског квар та), па Јо ва но ви ћи, Или ћи, Бог да-
но ви ћи са Ко ва ча, на при ла зу Јај це-ка сар ни. Али, би ло је и му сли ма на, за тво ре них са мо 
за то што су се за у зи ма ли за Ср бе или се из ја сни ли као Ср би: Адил Гре бо, Исмет Па шић, 
Шеф ки ја Ка пић, Муг дим Мех ме да гић, Зи ја Ди зда ре вић“ (видовић 2008: 12). 

5 Ви до вић је у те ле ви зиј ским еми си ја ма знао спо ми ња ти и љу де ко ји су за по чи ња ли 
пје ва ти ову пје сму у во зу тог не срећ ног ју тра, ко ји су би ли чла но ви Срп ског пје вач ког 
дру штва „Сло га“ из Са ра је ва, али уви јек без на во ђе ња име на. За то и оста је не до у ми ца ко 
је за пра во ау тор или ода кле тач но по ти че ова пје сма.
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сва ка ко ри јет ки свје док ко ји нам да је де та љан и ау тен ти чан при каз овог 
тра гич ног до га ђа ја.

Ви до вић је на ро чи то од 1953. го ди не до 1961. го ди не био не са мо свје-
док, не го и не по сред ни уче сник, а че сто и по кре тач мно гих ин те лек ту ал них 
и кул тур них до га ђа ја. Као пре да вач Исто ри је ци ви ли за ци ја и Те о ри је умјет
но сти био је укљу чен у го то во сва кул тур на до га ђа ња у Са ра је ву. За ни ма-
ло га је све што је би ло у ве зи са фи ло со фи јом, ли ков ном и књи жев ном 
те о ри јом и кри ти ком или јед но став ни је све што је има ло би ло ка кву ве зу 
са кул ту ром, та ко да мо же мо ре ћи да је био ме ђу пр вим име ни ма та да шњих 
кул тур них и ин те лек ту ал них де ша ва ња у Са ра је ву, али и у та да шњој Ју го-
сла ви ји. Ње го ве кри ти ке ли ков них из ло жби, књи жев них и фи ло соф ских 
до га ђа ја би ле су ува жа ва не и ви со ко вред но ва не. 

У мо ну мен тал ном дје лу Умјет ност Бо сне и Хер це го ви не 1945‒1974, 
Азра Бе гић у при ка зу при ли ка овог пе ри о да на гла ша ва да је Жар ко Ви до вић 
„по мно го че му, нај бо љи кри ти чар чи та вог на шег по сли је рат ног раз до бља“ 
(Begić 1974: 20–21). Та ко ђе, она ис ти че да је већ по чет ком 1954. го ди не Ви-
до вић у есе ју О си жеу у сли кар ству „те о рет ски раз ра дио ди стинк ци ју изме-
ђу си жеа и са др жи не [...] а раз ма трао је и пој мо ве од ра за и из ра за, објек тив-
ног и су бјек тив ног да би, на кра ју, пра те ћи ево лу ци ју мо дер ног сли кар ства 
пре ма ап страк ци ји и на ла зе ћи за њу и ли ков не и фи ло зоф ске и етич ке раз-
ло ге, до шао до за кључ ка: Та ко је из гу бив ши не по сред ност дје ло ва ња на 
чу ла чи сто сли кар ство не га ци ја сли кар ства. Да љи раз вој сли кар ства с те 
осно ве је не мо гућ“ (Begić 1974: 21). 

Да ју ћи до ста ши рок при каз Ви до ви ће вих кри ти ка ли ков них из ло жби 
и ње го вих те о риј ских про ми шља ња о есте ти ци – уз је дан лич ни став о ње-
го вом од ла ску из Са ра је ва – Азра Бе гић за пи су је и ово:

По не кад се сти че до јам да Ви до вић ми сли на два ко ло си је ка ко ји 
се ни кад не са ста ју и мо жда је баш ова двој ност по сље ди ца жи во та у 
ма лој сре ди ни ко ја не по го ду је раз во ју су ви ше ре во лу ци о нар них иде ја; 
мо жда је и оби љеж је пре ла зних пе ри о да, све јед но, тре ба ви дје ти с ка квим 
жа ром Ви до вић ула зи у бор бу: ка ко уста је „про тив стал них ко лек тив них 
из ло жа ба у окви ру Удру же ња“ и њи хо вог оба ве зног си ви ла, про тив „са-
лон ског сли кар ства“, ка ко се за ла же за афир ма ци ју су бјек тив ног у умјет-
но сти, ка ко се хва та за сва ко зрн це ври јед но сти да би му по мо гао да 
ис кли ја; им по ну је та лич на хра брост, тај ми са о ни по тен ци јал ста вљен 
у функ ци ју бит ке за ква ли тет, та кри ти ка иза ко је не сто ји са мо струч-
њак већ чи тав чо вјек, кри ти ка као мо рал ни чин у пр вом ре ду. Шта ма ри 
он да ако по не кад ни је знао да одво ји зр но од ку ко ља! На жа лост, осло-
на ца је ма ло, ква ли те та ни кад пре ви ше: пре ви ше је уза луд них би та ка, 
чо вјек се на кра ју умо ри – и оде! (Begić 1974: 36).

Жар ко Ви до вић је, та ко ђе, био по кре тач и стал ни са рад ник не ко ли ко 
кул тур но-на уч них ча со пи са; у том кон тек сту за ни мљи во је по ме ну ти ње гов 
ан га жман на по кре та њу са ра јев ског не дељ ни ка „7 да на“ ко ји је кре и ран као 
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сво је вр сни пан дан бе о град ском НИН-у, а из ла зио је у пе ри о ду од 1953. до 
1956. го ди не. 

Иа ко је Жар ко Ви до вић кра јем 1961. го ди не оти шао из Са ра је ва и са 
про сто ра Бо сне и Хер це го ви не, у ва жним и те шким тре ну ци ма био је све-
срд но при су тан у сво јој отаџ би ни, па је та ко дао свој до при нос осни ва њу 
Уни вер зи те та у Срп ском Са ра је ву и 1993. го ди не био и ме ђу уте ме љи ва чи-
ма и пре да ва чи ма6 Ду хов не ака де ми је, ка сни је Пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та Све тог Ва си ли ја Остро шког у Фо чи, за јед но са бла же но по чив шим 
ми тр о по ли том Ам фи ло хи јем Ра до ви ћем и епи ско пом Ата на си јем Јев ти ћем, 
а уз њих тро ји цу мо ра се, у тим из у зет ним ак тив но сти ма на гла си ти и наро-
чи ти труд и за ла га ње бла же но по чив шег ми тро по ли та са ра јев ског и да бро-
бо сан ског Ни ко ла ја Мр ђе. 

Жар ко Ви до вић у ду ху хе лен ских ми сли ла ца, ве ли ке исти не из ра жа ва 
ја сно и не дво сми сле но, јер се исти на са мо та ко мо же и мо ра по ка за ти. Исти-
ну је тра жио и по жр тво ва но свје до чио пр вен стве но кроз вје ру, али и кроз 
фи ло со фи ју, умјет ност и књи жев ност, а све то об је ди ња вао у пра во слав ној 
све то сав ско-за вјет ној ми сли срп ског на ро да. Жар ко Ви до вић је је дан од 
нај а у тен тич ни јих срп ских ми сли ла ца и фи ло со фа иа ко сам за се бе ни је во-
лио да ка же да је фи ло соф. Он је го во рио да је исто ри чар ци ви ли за ци ја, као 
што је то и био, али је био и мно го ви ше од то га. Још јед ном да по но ви мо 
да је Жар ко Ви до вић био чо вјек ди ја ло га и је дин стве ног, ду бо ког и бес ком-
про ми сног про ми шља ња кроз ци је ли свој жи вот.7 

6 Про фе сор Жар ко Ви до вић че сто је на гла ша вао од ре ђе не сег мен те слич но сти и бли-
ско сти пра во слав них и му сли ма на. „У Фо чи сам, ка да је осно ва на Ду хов на ака де ми ја Све-
тог Ва си ли ја Остро шког [...] при чао да ни по што не сме мо да се за ва ди мо с му сли ма ни ма 
[...] јер циљ је Аме ри ка на ца да у Бо сни Ср би за ра те са му сли ма ни ма [...]. Го во рио сам да 
ни ка ко не сме мо да ула зи мо у су коб с му сли ма ни ма, го во рио сам и о ве ри, она ко ка ко ме 
је ба ба још учи ла“ (в. видовић, 2014: 132).

7 Бла же но по чив ши ми тро по лит Ам фи ло хи је сво је вре ме но je ис при чао ка ко је јед не 
при ли ке, тач ни је 80-их го ди на XX ви је ка, срео у бли зи ни Са бор не цр кве у Бе о гра ду Жарка 
Ви до ви ћа и на кон по здра ва му ре као: „Е, Жар ко, слу чај но се сре то смо“, а Жар ко ће да ка же: 
„Оче Ам фи ло хи је, не ма ни че га слу чај ног у жи во ту, и на шем и у зби ва њи ма исто риј ским, 
сва ки и нај ма њи су срет је су срет за вјеч ност“ (радовић, 2017). На тра гу ове ми сли Жар ка 
Ви до ви ћа да ка же мо да је – тач но осам де це ни ја на кон кр ва вог Ђур ђев дан ског тран спор та 
1942. из Са ра је ва пре ма Ја се нов цу – оства ре на иде ја да Жар ко Ви до вић до би је сво ју ули цу, 
и то у Ис точ ном Са ра је ву, не по сред но по ред хра ма Св. Ва си ли ја Остро шког и Твр до шког, 
гдје је на по чет ку те ули це пла ни ра на из град ња гим на зи је, а на кра ју ули це из лаз пре ма 
згра ди рек то ра та Уни вер зи те та у Ис точ ном Са ра је ву. Иде ја о овој ули ци ро ђе на је на сла-
ви Фи ло зоф ског фа кул те та на Па ла ма, 21. ма ја 2022, о пра зни ку Св. Јо ва на Бо го сло ва 
(Жар ко Ви до вић je баш на исти пра зник пи сао о Ђур ђев дан ском тран спор ту, о Св. Ву каши-
ну и Срп ском Са ра је ву), у раз го во ру гру пе про фе со ра (Р. По по ви ћа, Д. Пе ву ље, М. По пи ћа, 
В. Бар ту ле, З. Ми ов чи ћа), а оства ре на је на при је длог на чел ни ка Оп шти не Ис точ на Или џа 
г. М. Бо жо ви ћа, Скуп шти ни ове оп шти не. До дај мо и то да је кр сна сла ва Оп шти не Ис точ-
на Или џа Св. Ве ли ко му че ник и По бје до но сац Ге ор ги је – Ђур ђев дан, што нас опет вра ћа на 
оне Ви до ви ће ве ри је чи да ни шта ни је слу чај но и да очи глед но све има ду бљи сми сао и 
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зна че ње, те да и на овај на чин Жар ко Ви до вић оста је та јан стве но при су тан ме ђу сво јим 
са ра јев ским Ср би ма – као и ме ђу ком ши ја ма му сли ма ни ма Бо шња ци ма, ко је је ви со ко ци-
је нио ци је ли свој жи вот – у на шем обра зо ва њу, жи во ту и пра во слав ној тра ди ци ји Све то-
сав ског за вје та ко јем је био ци је лим сво јим би ћем, не се бич но и до кра ја по све ћен.
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Vla dan Bar tu la
Mi ljan Po pić

ŽAR KO VI DO VIĆ: 
PRO FES SOR, THIN KER AND A WIT NESS OF AN ERA

S u m  m a r y

Žar ko Vi do vić is among the most aut hen tic and ver sa ti le in tel lec tu als and thin kers 
wit hin the Ser bian na tion. He, in the spi rit of Hel le nic thin kers, ex pres sed gre at truths 
cle arly be ca u se the truth can and must be ex pres sed only that way. He was a man of di-
a lo gue and uni que, de ep and un com pro mi sing thin king. He ex pe ri en ti ally and sac ri fi ci-
ally wit nes sed the truth pri ma rily thro ugh fa ith, but al so thro ugh phi lo sophy, art, and 
li te ra tu re, and uni ted all of this in the Ort ho dox Holy Sa va-co ve nant tho ught of the 
Ser bian pe o ple. He ap pro ac hed the de ca des-long study of Nje goš in a spe cial and al most 
uni que way and wro te over 2,500 pa ges abo ut him. Žar ko Vi do vić’s te sti mony abo ut 
Sa ra je vo from the years of 1941–42 and his wri tings abo ut the suf fe ring of Vu ka šin 
Man dra pa are very uni que and aut hen tic. Espe ci ally from 1953 to 1961, he was not only 
a wit ness, but a di rect par ti ci pant, and of ten the ini ti a tor of many in tel lec tual and cul tu ral 
events in Sa ra je vo. Alt ho ugh he left Sa ra je vo and the ter ri tory of Bo snia and Her ze go-
vi na in 1961, he was who le he ar tedly pre sent in his ho me land in im por tant and dif fi cult 
mo ments, so he con tri bu ted to the fo un ding of the Uni ver sity of Ser bian Sa ra je vo and in 
1993 be ca me one of the fo un ders and lec tu rers of the Du hov na aca demy and to day’s 
Ort ho dox The o lo gi cal Fa culty “St. Va si li je Ostroš ki” in Fo ča.

Уни вер зи тет у Ис точ ном Са ра је ву
Фи ло зоф ски фа кул тет
vla dan.bar tu la@ff.ues .rs.ba
mi ljan.po pic@ff.ue s.rs .ba 


